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ΔΙΑΓΩΝΙΣΜΑ ΦΥΣΙΚΗΣ ΓΕΝΙΚΗΣ ΠΑΙΔΕΙΑΣ Α ΛΥΚΕΙΟΥ 

ΣΑΒΒΑΤΟ 30 – 3 -2019 
 

 

Α1. Σ’ ένα σώμα μάζας m ασκείται σταθερή δύναμη F οπότε κινείται με επιτάχυνση α. Αν 

η μάζα του σώματος υποδιπλασιαστεί τότε η επιτάχυνση του σώματος: 

α. θα διπλασιαστεί 

β. θα υποδιπλασιαστεί 

γ. δεν αλλάζει 

δ. δεν μπορούμε να γνωρίζουμε. 

(Μονάδες 5) 

 

Α2. Στο τρίτο νόμο του Νεύτωνα η δράση και η αντίδραση είναι δυνάμεις που: 

α. έχουν συνισταμένη μηδέν. 

β. ασκούνται σε διαφορετικά σώματα. 

γ. έχουν διαφορετικά μέτρα. 

δ. ασκούνται στο ίδιο σώμα. 

(Μονάδες 5) 

 

Α3. Σύμφωνα με τον πρώτο νόμο του Νεύτωνα, αν η συνισταμένη των δυνάμεων που α-

σκούνται σε ένα σώμα είναι μηδέν τότε αυτό: 

α. είναι οπωσδήποτε ακίνητο.  

β. οπωσδήποτε κινείται.  

γ. μπορεί να είναι ακίνητο ή να κινείται με σταθερή ταχύτητα.  

δ. κινείται με ταχύτητα που μεταβάλλεται. 

 (Μονάδες 5) 
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Α4. Το έργο του βάρους είναι: 

α. θετικό όταν το σώμα ανεβαίνει κατακόρυφα.  

β. αρνητικό όταν το σώμα κατεβαίνει κατακόρυφα.  

γ. θετικό όταν το σώμα κινείται σε οριζόντιο επίπεδο με σταθερή ταχύτητα.  

δ. μηδέν όταν το σώμα κινείται σε οριζόντιο επίπεδο με σταθερή ταχύτητα.  

(Μονάδες 5) 

 

A5. Να χαρακτηρίσετε τις προτάσεις που ακολουθούν, γράφοντας στη κόλλα απαντήσεων, 

δίπλα στο γράμμα που αντιστοιχεί σε κάθε πρόταση, τη λέξη Σωστό, αν η πρόταση είναι 

σωστή, ή τη λέξη Λάθος, αν η πρόταση είναι λανθασμένη. 

 

α) Το έργο ως φυσικό μέγεθος εκφράζει την ενέργεια που μεταφέρεται από ένα σώμα 

σε ένα άλλο ή που μετατρέπεται από μια μορφή σε μια άλλη.  

β) Η τριβή ολίσθησης είναι ανεξάρτητη του εμβαδού των τριβόμενων επιφανειών.  

γ) Για βιβλίο που ισορροπεί σε θρανίο, το βάρος του και η κάθετη αντίδραση από το 

θρανίο σ’ αυτό αποτελούν ζεύγος δράσης-αντίδρασης.  

δ) Η δύναμη που ασκείται σε ένα σώμα και το έργο αυτής της δύναμης για μια μετατόπιση 

του σώματος είναι μεγέθη διανυσματικά.  

ε) Μια δύναμη που ασκείται σε ένα σώμα δεν παράγει έργο όταν η γωνία μεταξύ της 

δύναμης και της μετατόπισης είναι 900.  

 (Μονάδες 5) 

 

 

Β1. Δύο μικρές σφαίρες Σ1 και Σ2 μαζών m1 και m2 αντίστοιχα με m2 = 2m1, αφήνονται 

ταυτόχρονα να πέσουν από δύο σημεία που βρίσκονται σε ύψη h1 και h2 

αντίστοιχα με h1 = 2h2. Η αντίσταση του αέρα θεωρείται αμελητέα και η 

επιτάχυνση της βαρύτητας έχει σταθερή τιμή ίση με g. Αν W1 και W2 είναι 

τα έργα των βαρών των Σ1 και Σ2 αντίστοιχα, από το σημείο που αφέθηκαν 

και μέχρι να φτάσουν στο έδαφος, τότε ισχύει: 

α. W1 = 2W2,          β. W1 = W2,          γ. W2 = 2W1. 

Να επιλέξετε την σωστή απάντηση και να δικαιολογήσετε την ε-

πιλογή σας. 

(Μονάδες 8) 

 

Β2. Ένα σώμα μάζας m = 2 Kg κινείται ευθύγραμμα πάνω σε λείο οριζόντιο επίπεδο με 

σταθερή επιτάχυνση α = 3 m/s2. Αν κατά την διεύθυνση της κίνησης 

του ασκούνται οι δυνάμεις F1 = 8N και F2, τότε η αλγεβρική τιμή της 

 
F1 m 

a 
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F2 είναι: 

(α) 2Ν.                             (β) 6Ν.                        (γ) -2Ν. 

Να επιλέξετε την σωστή απάντηση και να δικαιολογήσετε την επιλογή σας. 

(Μονάδες 8) 

 

Β3. Μικρό σώμα μάζας m = 500 g κινείται σε οριζόντιο επίπεδο με σταθερή ταχύτητα, με 

την επίδραση σταθερής οριζόντιας δύναμης F  μέτρου 10 Ν.  

 Αν διπλασιαστεί το μέτρο της δύναμης που ασκείται στο σώμα, τότε το σώμα θα απο-

κτήσει επιτάχυνση που θα έχει μέτρο: 

α. 20 m/s2.                    β. 2 m/s2.                    γ. 0,2 m/s2 

Να επιλέξετε την σωστή απάντηση και να δικαιολογήσετε την επιλογή σας. 

 (Μονάδες 9) 

 

  

 Σε κιβώτιο μάζας m = 10 Kg, το οποίο αρχικά ηρεμεί πάνω σε λείο οριζόντιο δάπεδο, 

αρχίζει την χρονική στιγμή t0 = 0 s να ασκείται σταθερή οριζόντια δύναμη 
1
F  μέτρου 20 Ν. 

 Γ1. Να υπολογισθεί το διάστημα που θα διανύσει το κιβώτιο από t0 = 0s έως t1 = 10s. 

 Γ2. Να υπολογισθεί το έργο της δύναμης 1
F  στο παραπάνω χρονικό διάστημα. 

 Έστω ότι την στιγμή t0 = 0 s εκτός από τη δύναμη 
1
F  ασκείται στο κιβώτιο και μια 

δεύτερη δύναμη 
2
F  ίση με την 

1
F , δηλαδή οι δυνάμεις έχουν ίδιο μέτρο και κατεύθυνση. 

 Γ3. Να υπολογισθεί η επιτάχυνση του κιβωτίου όταν ασκούνται σε αυτό ταυτόχρονα 

και οι δύο δυνάμεις 
1
F  και 

2
F . 

 Γ4. Να υπολογίσετε πάλι το έργο της δύναμης 
1
F  από t0 = 0s έως t1 = 10s όταν α-

σκούνται ταυτόχρονα και οι δύο δυνάμεις 
1
F  και 

2
F . 

 (Μονάδες 6 + 6 + 6 + 7) 

 

 

 Σταθερή οριζόντια δύναμη F = 18 N ασκείται τη χρονική στιγμή t = 0 σε σώμα μάζας 

m = 2 Kg, που αρχικά ηρεμεί σε οριζόντια επιφάνεια. Το σώμα αρ-

χίζει αμέσως να κινείται στην οριζόντια επιφάνεια με την οποία 

εμφανίζει συντελεστή τριβής ολίσθησης μ = 0,5. 

Α. Να υπολογίσετε: 

α. το μέτρο της επιτάχυνσης α1 που αποκτά το σώμα κατά την κίνηση του στην 

οριζόντια επιφάνεια. 

β. το μέτρο της ταχύτητας υ1 του σώματος τη χρονική στιγμή t1 = 5 s. 

 
F 

u0 = 0 
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Β. Τη χρονική στιγμή t1 το σώμα συναντά κεκλιμένο επίπεδο γωνίας κλίσης φ (ημφ = 

0,6 και συνφ = 0,8) και αρχίζει να ανεβαίνει σε αυτό έχοντας αρχική ταχύτητα μέτρου 

ίσου με το μέτρο της ταχύτητας υ1. Αν η οριζόντια δύναμη F  πάψει να ασκείται στο 

σώμα τη στιγμή που αυτό αρχίζει να ανεβαίνει στο κεκλιμένο επίπεδο, να υπολογίσετε: 

γ. το μέγιστο ύψος στο οποίο θα φτάσει το σώμα από την οριζόντια  επιφάνεια. Να 

θεωρήσετε ότι ο συντελεστής τριβής ολίσθησης είναι ο ίδιος και για την οριζόντια 

επιφάνεια και για το κεκλιμένο επίπεδο. 

δ. Να εξεταστεί αν το σώμα θα αρχίσει στη συνέχεια να κατέρχεται. Εάν αυτό 

συμβεί, να υπολογιστεί η επιτάχυνση με την οποία κατέρχεται το σώμα. Ο συντε-

λεστής οριακής τριβής σώματος – επιπέδου είναι ίσος με τον συντελεστή τριβής 

ολίσθησης. 

(Μονάδες 6 + 5 + 8 + 6) 

Δίνεται: g = 10 m/s2. 

 

 

 

 


